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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Подальший прогрес у селекції кукурудзи 

пов'язаний з Інтенсифікацією робіт по створенню, оцінці та 
систематизації вихідного матеріалу. Сучасний селекційний про­

цес Із кукурудзи навіть невеликої установи щорічно дає десятки 

1 навіть сотні нових самозапилених ліній. Традиційний неопти- 

мізований процес пошуку найбільш вдалих високогетерозисних 

комбінацій у безлічі нових /Іній з невідомим родоводом 

пов’язаний Із колосальними обсягами непродуктивних тестерних 

схрещувань 1 випробуванням величезного за обсягом матеріалу. 

Це призводить до значних витрат часу, праці та коштів, не 

завжди дає бажаний результат 1. зрештою, значно зменшує ефек­

тивність селекційного процесу. У сучасних умовах обмежених ре­

сурсів 1 швид :ого морального старіння комерційних гібридів 

вкрай назріла необхідність розробки ефективної селекційної 

технології класифікації нових ліній за рівнем генетичної різ­

ноякісності з мінімальними витратами часу, праці та коштів.

За наявності різних Ідей та підходів до цієї, однієї з 
найактуальніших, проблеми сучасної селекції, доводиться конс­

татувати. що до цього часу відсутні закінчені практичні роз­

робки. в яких були б досліджені й узагальнені сучасні методи 
класифікації рчхідного матеріалу. Тому розробка методів гено- 

типової класифікації самозапилених ліній має надзвичайно важ­
ливе значення, як фундаментальний напрямок досліджень із раці­

онального та цілеспрямованого використання зародкової плазми.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Тема дисертації тісно пов'язана з тематичним планом Інституту: 

"Створити 1 передати на Державне сортовипробування якісно нові 

гібриди кукурудзи добре пристосовані до умов вирощування, 

стійкі щодо екологічних умов, що несприятливо склалися, особ­

ливо шкідливих захворювань з високою технологічністю" 

(Номер Держ. реєс. 0194V035125). .
Мета*досліджень: розробити 1 науково обгрунтувати- ефек­

тивну селекційну технологію генотипово 1 класифікації самозапи- 

лених ліній кукурудзи на гетерозисні групи зародкової плазми 
та запропонувати шляхи 11 реалізації 1 використання в практич­

ній селекції на гетерозис.



задані досліджень;
1. Створити модельну схему вихідного матеріалу Для гено- 

типової класифікації шляхом добору 19 елітних самозапилених 
ліній кукурудзи з чотирьох відомих гетерозисних груп амери­

канської та європейської зародкової плазми та отримати їх 

прості діалельні гібриди;
2. Вивчити вихідні лінії та Ix діалельні .гібриди за комп­

лексом 16 кількісних господарсько-цінних ознак у трьох агрое- 
копог1чних умовах протягом двох років, виявити ефекти гетеро­
зису та комбінаційної здатності:

3. Оцінити можливість використання генетичних дистанцій 
Махаланобіса, розрахованих за ознаками діалельних 1 тестерних 

гібридів для оцінки корисної генетичної різноманітності їх 
батьківських ліній;

4. Оцінити потенціал кпастерного аналізу генетичних дис­

танцій для розподілу ліній на гетерозисні групи зародкової 

плазми, визначити ьайбільш вирішальні алгоритми та найбільш 
Інформативні методи подання результатів кпастеризац1і;

5. Визначити найбільш корисні групи або типи ознак для 

обчислення генетичних дистанцій та об’єктивної класифікації;

6. Запропонувати та випробувати принципи добору еталонів 

гетерозисних груп для аналізуючих тестерних схрещувань та по­

рівняти результати класифікації на основі ознак діалельних 1 

тестерних гібридів вихідних ліній з еталонами груп:

7. Визначити головні напрямки використання генотипової 

класифікації в практичних селекційних програмах.

Наукова новизна роботи полягає в розробці та науковому 

обгрунтуванні нової ефективної селекційної технології геноти­

пової класифікації самозапилених ліній кукурудзи на гетерозис­

ні групи зародкової плазми. Виявлена можливість використання 

для цього генетичних дистанцій Махаланобіса та кластерного 

аналізу. Визначені найбільш корисні для класифікації групи 

господарсько-цінних ознак, найбільш вирішальні алгоритми ана­

лізу та найбільш Інформативні методи подання результатів клас- 

теризації. Запропоновані принципи добору еталонів гетерозисних 

груп для аналізуючих тестерних схрещувань. Виявлена можливість 

класифікації на основі тестерних гібридів. Розроблені теоре­

тичні основи 1 визначені головні напрямки використання геноти­
пової класифікації в селекційних програмах.
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Практичне значення роботи полягає в тому, що запропонова­
на селекційна технологія дозволяє:

- ефективно класифікувати наясний вихідний матеріал (колекції 

самозапилених ліній) на гетерозисні групи зародкової плазми;
- цілеспрямовано добирати батьківські пари для створення висо­

копродуктивних простих гібридів, батьківських Форм простих 

модифікованих 1 складних гібридів, а також синтетичних попу­

ляцій серед сп.оріднених або генетично дивергентних ліній для 

подальшого створення нових *амозапилених ліній тощо; •

- значно скоротити обсяги непродуктивних тестерних схрещувань

1 відповідні обсяги тестування гібридного матеріалу, тобто 
економити виробничі ресурси, час. працю; кошти.

Наукові розробки 1 рекомендації впроваджено у відділі се­

лекції 1 насінництва кукурудзи CFI УААН та запропоновано іншим 

науково-дослідним установам: Інституту зернового господарства

УААН (м. Дніпропетровськ), Інституту рослинництва їм. В.Я. 

Юр'єва (м. Харків) та 1к.

Апробація роботи. Головні результати роботи було предс­

тавлено на міжнародних конференціях "Наслідки наукових пошуків 

молодих вчених аграрників в умовах реформування АПК" (Чабани. 

1996 р.). "Селекція овочевих 1 баштанних культур на гетерозис" 

,(Харків. 1996 p.), міжнародному симпозіумі "Методологические 

d.W>Bbi формирования, ведения и использования генетических ре­

сурсов растений" (Харків. 1996 р.). міжвузівській конференції 

"Шляхи підвищення врожайності сільскогосподарських культур в 

умовах півдня України" (Одеса. 1996 p.).
, Публікації. Головні результати досліджень опубліковано у 

трьох статтях у наукових журналах, а також у п’яти матеріалах 

конференцій.
Структура 1 склад роботи. Дисертація складається з всту­

пу. огляду літератури, опису матеріалів 1 методів, двох експе­

риментальних розділів, головних висновків досліджень, рекомен­

дацій для практичної селекції, списку використаних літератур-' 

них джерел 1 додатків.

Робота надрукована на 157 сторінках машинописного тексту, 

містить ЗО таблиць 1 19 рисунків, що займають разом 14 1 19 
сторінок відповідно. Список використаної літератури займає 16 

сторінок, містить 278 джерел, з них 195 іноземними мовами. 14 

додатків розміщено на шости сторінках в кінці дисертації.



Конкретний особистий внесок ДИСЗР-Щ Та P PVjSBQfiKY ^ kq- 
вих результатів. Дисертантом запропонована Ідея використання 
кластерного аналізу генетичних дистанцій Махаланобіса для ге- 
нотипозої класифікації самозапилених ліній на гетерозисні гру­
пи зародкової плазми; визначені найбільш вирішальні алгоритми

I найбільш інформативні засоби подання результатів кластериза- 
ці1; створена комп'ютерна програма обчислення третьої каноніч­
ної змінноі для будови тримірних схем просторової кластериза- 

ції; визначені найбільш корисні групи і типи ознак діалельних 
і тестерних гібридів для обчислення генетичних дистанцій та 

об’єктивної класифікації; запропоновано принцип добору етало­

нів гетерозисних груп для аналізуючих тестерних схрещувань; 

розроблена Інтегральна селекційна технологія генотипоьої кла­

сифікації вихідного матеріалу і запропоновані головні напрямки

II використання в практичних селекційних програмах.

На захист.виносяться такі головні положення:

1. Генотипова класифікація самозапилених ліній кукурудзи 
на гетерозисні групи зародкової плазми здійснюється з викорис­

танням кластерного аналізу генетичних дистанцій Махаланобіса, 

на основі кількісних господарсько-цінних ознак ліній та Ix 

тестерних гібридів з еталонами гетерозисних груп;

2. Найбільш об'єктивна класифікація досягається на основі 

елементів продуктивності та ефектів СКЗ за індивідуальною про­

дуктивністю та врожаєм зерна. Сприятливі умови випробування 

забезпечують більш стабільну 1 вірну класифікацію;

3. Принцип об’єктивного добору еталонів гетерозисних груп

полягає у доборі лінії, середні генетичні дистанції яких до 

ліній інших груп найбільш високо корелюють 1ь середніми міжг- 

руповими дистанціями; '

4. Найбільш вирішальним алгоритмом кластерного аналізу *. 

Ієрархічний, а найбільш інформативними засобам̂ подання ре­

зультатів кластеризацЦ є дендрограми та просторові схеми;

5. Сумісне використання різних методів кластеризацЦ 

призводить до підвищення вирішальності аналізу 1 взаємної ко­

рекції результатів.
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ATPOKJlІМАТИЧНI УМОВИ.

ВИХІДНИЙ МАТЕРІАЛ TA МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕНЬ

Апхжліматичні умори. Дослідження проводили протягом двох 

років (1995-1996) у трьох контрастних агроекологічних умовах 
(табл.1).

Таблиця 1
Агроекологічні умови випробування ліній та гібридів

Умова Екологічна
зона

Район 
Одеської обл.

Найменування
господарства

Агрофон

А південний степ Біляївський "Дачна" суходол

В південний степ БІЛЯІВСЬКИЙ "Дачна" зрошення

C південний
лісостеп

Котовський "Новосе­
лі вське"

суходол

За роки випробування найбільш сприятливі умови склалися у 

1995 році в пунктах В I С, помірні - у 1996 році в пункті В 1 

менш сприятливі - у решті пунктів.

Вихідний матеріал. У роботі використали 19 елітних само- 

запилених ліній кукурудзи з чотирьох відомих гетерозисних груп 

американської та європейської зародкової плазми (табл. 2).
Таблиця 2

Належність вихідних самозапилених ліній до 
гетерозисних груп зародкової плазми

Гетерозисна група Самозапилена лінія

Iodent
Lancaster
Mlndszenpuszta
Reld

ГК72, ГК26, РІ343, PlOl1 0Д430 
0Н43. 0Д140, ГК66. СІОЗ. М017 
HMV404, 0156, HMV404C. HMVD4-1-1 
СМ105, А634. В37. В73. В76

Наперед відома гетерозисна належність матеріалу була ви­

користана. як контрольний варіант для оцінки об’єктивності 

різних моделей класифікації. У 1994 році шляхом схрещування 

лінія під ізоляторами за діалельною схемою (Griffing. 1956, 

модель 2. метод 2) було створено 171 простий гібрид.
Методика досліджень. Схрещування та самозапилення бать­

ківських Ліній проводили в 1994 році за звичайно» методикою. 
Агротехніка на дослідних посівах була загальновживаною. Дослі­

ди розміщували рендомізованими блоками у трьох повтореннях. 

Облікова площа ділянки - 10.0 м. При обліках і розрахунках 
дотримувалися загальновживаних методик (Доспехов, 1979).

Враховували 16 господарсько-цінних ознак: висоту рослини.



висоту кріплення качану, довжину качану та його обгорток, діа­
метр качану та стрижню, довжину зерна, кількість рядів, зерен, 

кількість зерен у ряді, масу Ю О  зерен. Індивідуальну продук­
тивність рослини, вологість зерна при збиранні, урожай зерно, 
тривалість періодів: "сходи-цвітіння волоті". "сходи-цвітіння 

качану", "цвітіння качану - фізіологічна стиглість зерна".
Оцінки мірних ознак проводили на п'яти рослинах о̂жного 

повторення. Збирання врожаю в 1995 році проводили селекційним 

комбайном з одночасним обмолотом качанів, а в 1996 році - 

вручну. Вологість зерна визначали електричним вологоміром 

"GAC-2!0Q". Урожай, масу 100 зерен та індивідуальну продуктив­
ність рослини обчислювали при вологості зерна 14 %. Обчислюва­

ли ефекти СКЗ 1 гетерозису до середнього батька. Первинну об­

робку даних проводили з використанням дисперсійного аналізу. 

Матриці ознак стандартизували й обробляли кластерним аналізом 

з обчисленням генетичних дистанцій Махаланобіса (Manalanobls. 

1936) для всіх можливих пар ліній. Розраховували середні внут­

рішньо* та міжкластерні дистанції, обробляли Ix дисперсійним 

аналізом, розраховували коефіцієнти кореля::1й. Застосовували 

центроідний та Ієрархічний алгоритми кластерного аналізу та 

алгоритм дискримінантного аналізу (Компьютерная биометрика, 

1990). Засобами подання результатів кластеризації були: табли­

ці однозначного розподілу, дво- 1'тримірні схеми просторового 

розміщення кластерів, еволюційні дерева (дендрограми).

Були використані різні моделі класифікації в залежності 

від використання різних груп або типів ознак (табл. 3).

Таблиця З
Групи 1 типи ознак.. використаних для класифікації

- 6 -

, Статистичну частину роботи виконали з використанням стан­
дартних коміґютернйх програм з пакету "Statgraflc Systems", а 
також програм,, створених у комп'ютерному центрі СГ1 В.П. Гера- 
сименком, H,. Л. Кочанас,- Р.-М. календарем та автором.

Дослід Групи 1 типи використаних ознак

I
. ' Z - 

3 
і 
5
в
ГІ

і

Повний набір ознак 
Індивідуальна продуктивність 
Елемейти продуктивності 
Врожай зерна
Гетерозис за врожаєм зерна
Гетерозис за індивідуальною продуктивністю
СКЗ за врожаєм зерна
U O  за Індивідуальною продуктивністю
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ГОЛОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Порівняльна оцінка моделей генотипової класифікації

1. Оцінка генетичних дистанцій. В усіх дослідах міжліній- 

ні генетичні дистанції широко варіювали (табл. 4).

Таблиця 4
Показники варіації дистанцій у дослідах. 1995-1996 pp.

Коефіцієнт Коефіцієнт Співвідношення
Дослід варіації кореляції внутрішньо- і між­

(V.X) між умовами групових дистацій,
(г.%) разів

1 21.0 - 22.7 0.90 - 0.96 1.25 - 1.31
2 29.0 - 31.3 0.89 - 0.95 1.43 - 1.53
3 17.8,- 21.2 0.90 - 0.97 2.10 - 2.45
4 34.8 - 36.7 0.96 - 1.00 2.28 - 2.54
5 33.1 - 36.2 0.91 - 0.98 1.96 - 2.45
6' ЗО. 1-32 .6 0.88 - 0.97 1.95 - 2.23
7 32.4 - 34.4 0.89 - 0.94 2.05 - 2.29
8 ,30.2 - 32.7 0.84 - 0.91 1.93 - 1.95

У несприятливих умовах випробування варіація, як правило, 

була більш суттєвою, аніж у сприятливих. У досліді 1 екстрему­

ми варіації були однаково віддалені від середніх значень, тим- 

часом, як в Інших дослідах переважне варіювання було законо­

мірно зміщено в сторону більших значень. Дистанції високо ко­

релювали між собою за роками і умовами випробування, що вказу­

вало на стабільність оцінок. Середні дистанції в умовах кожно­

го року. & також в середньому за два роки в більшості дослідів 

були однаковими. Середні міжкластерні дистанції були значно 

більші внутрішньокластерних. За умовами зипробування середні 

внутрішньо- 1 міжгрупові дистанції варіювали несистематично.
У більшості дослідів, де кластеризація була вірною, най­

більше розсіювання спостерігалося у групі Iodent, проміжне - у 

групах Reid, Lancaster і найменше - в групі Mindszenpuszta. , 

Серед міжгрупових дистанцій найбільші були у комбінаціях R'Id 

х Lancaster. Mlndszenpuszta х Iodent, Iodent х Lancaster, про­

міжні - у комбінаціях Mindszenpuszta х Reid, Iodent х Reld 1 
найменші у комбінації - Mlndszenpuszta х Lancaster, що відпо­

відало теоретичному очікуванню на основі знання родоводів лі­

ній. У сприятливих умовах випробування співвідношення внут­
рішньо- 1 міжгрупових дистанцій були більш стабільними.



методи розподілу ліній на кластерні групи виявили неоднакову 

вирішальність 1 призвели до різних результатів (табл. 5).
Таблиця 5

- 8,-

Об'єктивність класифікації в дослідах і умовах 
випробування з використанням різних алгоритмів аналізу. 

.995-1996 pp.. % відповідності апріорній педігрі-класифікації

Дослід

Несприятливі
умови

Сприятливі
умови

Центроідний
алгоритм

Ієрархічний
алгоритм

Центроїдний
алгоритм

Ієрархічний
алгоритм

1 79.0 79.0-54.2 89.5-94.7 89.5
2 94. 7—100. 0 100.0 100.0 100.0
3 100.0 100.0 100.0 100.0
4 94.7 100.0 100.0 100.0
5 89.5-94.7 ІОО.О 84.2-89.5 100.0
6 94.7-100.0 400.0 94.7 100.0
7 100.0 100.0 100.0 100.0
8 100.0 100.0 100.0 100.0

Об'єктивність класифікації суттєво залежала від груп та 

типів ознак, використаних для розрахунку генетичних дистанцій.• 

Сприятливі умови випробування, як правило, забезпечували більш 

стабільну 1 вірну класифікацію. Безпомилкова класифікація була 

отримгча в дослідах 3. 7. 8. У дослідах 2. 4 розподіл був

об'єктивним тільки в сприятливих умовах, а в інших дослідах 

класифікація була, незадовільною..

Цєнтроідний алгоритм формальної к пастеризації надавав 

зручні однозначні результати, але виявляв багато невідповід­

ностей. Ієрархічний алгоритм незважених попарно-групових дис­

танцій забезпечував найбільш стабільну 1 вірну кластеризацію, 
проте подання зв’язків між лініями не завжди було коректним 

оскільки були наведені лише дистанції між кластерами, що роз­
сипалися а більш дрібні підкластери (рис. 1). Графічні схеми 

просторової кластеризацЦ (рис. 2) займали проміжне становище 
за об’єктивністю кластеризацЦ, надавали важливі наочні харак­

теристики групування ліній, але були складними для Інтерпрета­

ції. Якщо уточнити, останній метод не є засобом автоматичної 

класифікац' , але отримані результати можуть бути використані 

для розрізнення кластерів, якщо вони Існують.

' Сумісне використання різних методів кластеризацЦ призве­

ло до підвищення вирішальності аналізу та взаємної корекції 

результатів. Найбільш корисними для прак' ічн<-і селекцГ слід
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Рис. 1. Дендрограма зв’язків мі* самозапиленими 
лініями (дослід 7. 1995 р.. умова В)

визнати дендрограми 1 тримірні схеми просторової кластериза- 

ціі, тим часом, як двомірні схеми 1 таблиці однозначної клас- 

теризації можіть бути використані, як допоміжні засоби.
При використанні повного набору ознак помилкрво були 

кластеризован! найбільш ранньстиглі лінії. ' Зокрема. л1ч1я 
CMl05 (Reld) була хибно віднесена до кластеру Mindszenpuszta, 

а лінія ГК72 (Iodenti на дендрограмах не потрапила до жодного 

з кластерів 1 кластеризувалася відалено від Інших ліній. До 
хибної класифікації, всупереч теоретичному очікуванню, призве-



ло також використання гетерозисних ефектів за врожаєм зерна та 
Індивідуальною продуктивністю. Оскільки гетерозисні ефекти бу­

ли результатами урахування експресії ознак гібридів у порів­
нянні Із батьківськими формами, високопродуктивні лінії в дея­
ких гібридах мали відносно невисокий рівень гетерозису і були 

кластеризован! помилково. Наприклад, линиі 0Д140 (Lancaster) 
та 0Д430 (Iodent) виявили несподівані зв'язки з Mlndszenpuszta 

або дистантно кластеризувалися в межах своїх груп.

-  10 -

Рис. 2. Схеми просторової кластеризації ліній 
(дослід 8. 1996 р.. умова С)

а - двомірна схема; б - тримірна схема

? - Mlndszenpuszta K -  Reld

T  - Iodent • А - Lancaster
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Можливість створення ефективної селекційної 

програми ГЄН0ТИПРР9ІІ маеиФІкацЦ

Застосування діалельної схеми схрещувань є досить нераці­
ональним для практичної селекції. Значне більш доцільним е 

тестування вихідних ліній з -обмеженою кількістю спеціально пі­

дібраних еталонів гетерозисних груп.
Запропонований принцип добору еталонів полягас у виявлен­

ні максимальних коефіцієнтів кореляції між середніми Ix дис­

танціями до ліній Інших груп та відповідними середніми міжгру- 

повими дистанціями. У відповідності до запропонованого крите- 

рія (г=0.82-0.89), лінії 0156. ГК26, В73. М017 можуть бути

еталонами гетерозисних груп Mlndszenpuszta. Iodent. Reid, Lan­

caster відповідно. Додатково лінії СМ105 та 0Н43 можуть бути 

еталонами окремих підгруп (сімей) у групах Reld I Lancaster.

Генетичні дистанції.. які були розраховані за показниками 

тестерних гібридів вихідних ліній з еталонами гетерозисних 

груп, цілком адекватно відбивали структуру міжлінійних зв’яз­

ків.' заснованих на показниках повного набору діалельних гібри­

дів. Дистанції в обох схемах тестування високо корелювали між 

собою в yqlx дослідах, але найбільші коефіцієнти кореляції 

(Г'О.81-0.94) спостерігалися в дослідах 2. З, 7, 8. де кластє- 

ризація була найбільш об’єктивною. У цих же дослідах при вико­

ристанні обох схем тестування суттєвих розбіжностей у розподі­

лі ліній на кластерні групи не було виявлено, тим часом, як у 

Інших дослідах кластеризація в певній мірі була хибною.

Це дозволило рекомендувати ефективну селекційну техноло­

гію генотипової класифікації самс-оашілених ліній на гетерозис­

ні групи зародкової плазми (рис. 3). Вихідні лінії схрещують з 

еталонами гетерозисних груп, які на ділянках гібридизації є 

батьківськими формами. У подальшому випробовують теетєрні гіб 

риди й оцінюють їх показники продуктивності: урожай зерна та

іабо) індивідуальну продуктивність, ефекти СКЗ. Отримані дані 

стандартизують, обробляють дисперсійним та клготерним аналі­

зом, який передбачає обчислення генетичних дистанцій між ліні­

ями та розподіл їх на гетерозисні групи. Результатами аналізу 

можуть бути матриця генетичних дистанцій, або один з засобів 

подання кластерних груп - дендрограми, просторові схеми, таб­

лиці та 1н. В обох випадках зв'язки спорідненості між лініями 

набувають чіткого математичного риразу. а лінії ,однозначно
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Рис. 3. Схема генотипової класифікації 
самозапилених ліній

розподіляються на кластерні групи. На цьому безпосередня зада­

ча класифікації вважається виконаною.

Визначається ряд досить перспективних напрямків викорис­

тання генотипової класифікації в практичній сєлекціі (рис. 4) 

При створенні . високопродуктивних простих гібридів бать­

ківські лінії доцільно добирати з'різних гетерозисних груп за 

найбільшою міжгруповою дистанцією, при створенні батьківських 

Форм складних та модифікованих гібридів - споріднені лінії з 

однієї гетерозисної групи за найбільшою внутрішньогруповою 

дистанцією 1 найбільшою дистанцією до іншого батьківського 

компоненту. З кращих ліній певних гетерозисних груп рекомендо­
вано створювати синтетичні популяції з метою Ix подальшого ви­

користання. як перспективного вихідного матеріалу для створен­
ня нових самозапилених ліній певної гетерозисної належності.

Важливою перспективою е створення комп’ютерних каталогів 
та баз даних з можливістю організації автоматизованого добору 
батьківських пар для схрещування -Ti пошуку Інформації про лі­
нії та гетерозисні гпупи.
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Рис. 4. Схема напрямків використання генотипової 

класифікації ліній в селекційних пбограмах
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ГОЛОВНІ ВИСНОВКИ ДОСЛІДЖЕНЬ

1. Генотипова класифікація самозапилених ліній кукурудзи 
на гетерозисні групи зародкової плазми здійснюється з викорис­

танням кластерного аналізу генетичних дистанцій Махаланобіса. 

на основі кількісних господарсько-цінних ознак ліній та Ix ді­
алельних або тестерних гібридів;

2. Об’єктивність класифікації залежить від груп та типів 

ознак, використаних для розрахунку генетичних дистанцій:

- класифікація - на основі широкого набору господарсько-цінних 

ознак є вірною на 80-95 %:
- використання гетерозисних ефектів за врожаєм зерна та 

Індивідуальною продуктивністю призводить до нестабільного в 

умовах розподілу, який є вірним на 85-100 %:
- класифікація на основі індивідуальної продуктивності та вро­

жаю зерна безпосередньо є вірною на 95-100 35;

- класифікація з використанням елементів продуктивності та 

ефектів СКЗ за Індивідуальною продуктивністю та врожаєм зер­

на є вірною на 100 % за усіх умов;
3. Сприятливі умови випробування забезпечують більш ста­

більну і вірну класифікацію:

4. Принцип об'єктивного добору еталонів гетерозисних груп 

полягає в доборі ліній, середні генетичні дистанції яких до 

ліній інших груп найбільш високо корелюють Із середніми міжг- 

руповими дистанціями:
5. Класифікація на основі індивідуальної продуктивності,

11 елементів та ефектів СКЗ за індивідуальною продуктивністю 

та врожаєм зерна є ідентичною з урахуванням діалельних 1 тес­

терних гібрилів з еталонами гетерозисних груп;
6. Найбільш вирішальним алгоритмом кластерного аналізу є 

ієрархічний алгоритм незважених попарно-групових дистанцій, а 

найбільш інформативними засобами подання результатів кластери- 

зації є дєадрограми 1 тримірні просторові схеми, тим часом, як 

двомірні схеми 1 таблиці однозначної кластеризації можуть бути 

використані ?.к допоміжні засоби;
7. сумісне використання різних методів кластеризації 

призводить до підвищення вирішальності аналізу 1 взаємної ко­

рекції результатів.
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ПРОПОЗИЦІЄ ДЛЯ ПРАКТИЧНОЇ СЕЛЕКЦІЇ

1. У селекції на гетерозис проводити гєнотипову класифі­
кацію вихідних самозапилених ліній на гетерозисні групи зарод­

кової плазми;
- 2. Еталонами гетерозисних груп обирати лінії, середні' ге­

нетичні дистанції яких до ліній інших груп найбільш високо ко­
релюють з середніми міжгруповими дистанціями;

3. Випробування тестерних гібридів проводити ПрОГЯІCM 

двох років в одній сприятливій агроекологічній умові або про­

тягом одого року в двох-трьо/ контрасних умовах;
4. Для класифікації сумісно застосовувати різні алгоритми 

кластерного аналізу генетичних дистанцій Махаланобіса. Резуль­

тати кластері:заці1 подавати у вигляді таблиць однозначної 

кластеризацЦ. дво- 1 тримірних схем просторового розміщення 

кластерів, дендрограм. а також використовувати матриці гене­

тичних дистанцій і таблиці середніх внутрішньо- та міжкластер- 

них відстаней;

.. 5. Для розрахунку генетичних дистанцій враховувати ефекти 

СКЗ за врожаєм зерна. Індивідуальною продуктивні сто та елемен­

ти продуктивності. У сприятливих умовах можливо використовува­

ти врожай зерна та (або) індивідуальну продуктивність;

6. Використовувати генс-ипову класифікацію для с:зорення 

високопродуктивних простих гібридів, батьківських Ферм склад­

них та модифікованих гібридів, а також синтетичних популяцій 

для подальшого створення нових цінних самозапилених лін'й;

7. При створенні високопродуктивних простих, гібридів 

батьківські лінії добирати з різних гетерозисних груп за най­

більшою міжгруповою дистайціею;
8. При створенні батьківських форм складних та модифіко­

ваних гібридів добирати споріднені лінії з однієї гетерозисної 

групи за найбільшою внутрішньогруповою дистанцією 1 найбільшою 

дистанцією до іншого батьківського компоненту;
9. З кращих ліній певних гетерозисних груп створювати 

синтетичні популяції з метою Ix подальшого використання, як 

перспективного вихідного матеріалу для створення нових самоза- 

пилеких ліній певної гетерозисної належності;

10. Створити каталог самозапилених ліній на основі Ix ге- 

нотипової класифікації у'формі комп’ютерної бази даних з мож­

ливістю автоматизованого добору батьківських пар для схрещу­

вання та пошуку ?яформаШ про лінії та гетерозисні групи.
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ГУЖВА Д.В. Розробка і використання генотипової класифі­
кації самозапилених ліній кукурудзи в селекції на гетерозис. - 
Рукопис.

Диссертація на здобуття наукового ступеня кандидата 
сільскогосподарських наук за спеціальністю 06.00.05 - селекція

і насінництво. - Селекційно-генетичний інститут УААН, Україна. 

Одеса. 1997.

Розроблено нову ефективну селекційну технологію генотипо­

вої класифікації самозапилених ліній кукурудзи на гетерозисні 

групи зародкової плазми. В основі запропонованої системи поля­

гає використання генетичних дистанцій Махаланобіса та кластер­

ного аналізу. Визначено найбільш корисні для об’єктивної 

класифікації групи 1 типи господарсько-цінних ознак, найбільш 

вирішальні алгоритми аналізу та найбільш Інформативні методи 

подання результатів кластеризації. Запропоновано й оцінено но­

вий ефективний принцип добору еталонів гетерозисних груп для 

аналізуючих тестерних схрещувань. Виявле’на • можливість 

класифікації на основі тестерних гібридів з еталонами гетеро­

зисних груп. Визначені головні напрямки використання запропо­

нованої класифікації в селекційних програмах.

Ключові слова: кукурудза, зародкова плазма, самозапилена

лінія, генотипова класифікація, генетична дистанція, кластер- 

ний аналіз, гетерозис, гетерозисна група.

ГУЖВА Д.В. Разработка и использование генотипической 

классификации самоопыленных линий кукурузы при селекции на ге­

терозис. - Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата 

сельскохозяйственных наук по специальности 06.00.05 - селекция 

и семеноводство. - Селекционно-генетический институт УААН. Ук­

раина, Одесса. 1997.
Разработана новая эффективная селекционная технология ге­

нотипической классификации самоопыленных линий кукурузы на ге- 

терозисные группы зародышевой плазмы. В основе предложенной 

системы лежит использование генетических дистанций Махалано- 

биса и кластерного анализа. Определены наиболее полезные для
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объективной классификации группы и типы хозяйственно-ценных 
признаков, наиболее разрешающее алгоритмы анализа и наиоолее 

информативные метоли представления результатов кластеризации. 

Предложен и оценен новый эффективный принцип подбора эталонов 
гетерозисних групп для анализирующих тестерных скрещиваний. 

Выявлена возможность классификации на основе тестерных гибри­

дов самоопыленных линий с эталонами гетерозисних групп. Ьпре- 

делены главные направления использования предложенной класси­

фикации в селекционных программах.

Ключевые слова: кукуруза, зародышевая плазма, самоопылен- 

ная линия, генотипическая классификация, генетическая дистан­

ция, кластерный акчлиз, гетерозис, гетерозисная группа.

Cuzhva D.V. The elaboration and use of c o m  Inbred lines 

genotypic classification in breeding for heterosis 

Manuscript. ,

Thesis is for a candidate or agricultural sciences degree 

by speciality 06.00.05 - plant breeding and seed production. 

Plant Breeding and Genetics Institute UAAS. Ukraine, Odessa,

1997.

Thenew effective breeding technology 0Ґ corn inbred 

lines genotypic classification Into the germplasm heterotlc 

groups was elaborated. The basis of the proposed system is the 

use of Mahalanobls’ distances and cluster analysis. The most 

useful groups and types of the agronomy important traits for 

the objective classification, the most distinctive analysis 

aigorhythms and the mo3t informative methods of the 

clusterisation results represec tatIon were determined. The new 

effective principle of the heterotlc groups patterns selecti­

on for the analysing testing crosses was proposed and 

estimated. The ability of the classification on oasis of the 

test-crosses between the initial lines and the groups patterns 

was found. The main directions of genotypic classification use 

In the breeding programs were determined.
Key words: corn, germplasm, inbred line. genotypic

classification, genetic distance, cluster analysis. Aeterosis. 

heterotlc group.
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